

## 溫馨園地

## 無時不刻的惦念——居服員林忠禮



縱然夏季的氣息挾帶著悶熱的氛圍，但在清晨微風徐徐吹拂窗簾的布幕中，仍透著一絲絲的清涼……。而在此刻微風吹動中，不禁讓我想起那些照顧多時的案主們，不知他們是否安康？

從事居家照顧的工作已經有一段時間，這份工作讓我對天氣的感受變得特別的敏感。王伯伯愛散步，就怕天空不作美；楊叔叔很怕冷，一直祈禱老天爺不要颳大風；當天邊夕陽的餘暉暈染成一片紅彩時，對長老者看來，有時是「日暮」消逝的歎惋。

夏日走在深幽的小路上，看見昏暗的遠方有一盞路燈，那光明是帶給人信心和希望，同時也是指引人的方向。有人說，照顧老人的工作就像給老人們帶來生命的倚靠和盼望，尤其在「孤獨死」年代來襲之際。身為「居服員」，我以做「一盞路燈」自許，更以「居服員」做為志業而深深感到榮耀。

當我完成一個老人服務工作要離場時，聽到的不單是「再見」！而是老人家對我說「有你真好！」，這時，我總會停下腳步跟他說：「阿公，請您也保重！」

每位老人家都是寶貝，每個老人都等著我去敲門，因為他們每個生命都需要身為「居服員」的我去陪伴、幫助他們，只因「有你真好！」這個小小的理念。

## 同理長輩的心情——居服員許妙璇



認識居家服務這個行業，是大姐從報紙得知的。陪長者聊聊天、做運動、幫忙購物…等，這些普通日常生活的工作。心想可勝任，且能賺錢又能助人，何樂而不為呢！緣份就此展開。

有一次服務一位身障大姐，她的浴室有輪椅，因需清潔整理，所以移動了它。結束服務離開了，才想到忘了給輪椅上鎖。趕緊求救協會，告知事件經過與我的歉疚！再次服務時，案主對我說好感動哦！雖然她已被服務 10 多年，第一次遇到居服員這麼有同理心。當時心想，受之有愧，因為自己的粗心，可能會造成案主受傷。

因為具備「同理心」並且能夠感同身受，從此以後對我受用無窮，行走人生任何路，到處行得通。因為被需要，被感謝的心情，是這份工作無可取代的價值。走進不同家庭，適應不同環境是一大挑戰。當面對的是每況愈下的案主，當我們身感無力時。背後的協會團隊，一直支援我們的專業，一直給予我們打氣。付出就是收穫，也是堅持下去的最佳動力。

## 家庭照顧者的老朋友——北市家協諮詢專線



家庭照顧者，是一群在家庭中提供照顧、默默付出的人，也是一群很少被關注、被看見的人。過去家庭照顧者常深陷於照顧資源不足或缺乏的困境，在漫長的照顧過程中面對社會過大的期待而承受許多身心壓力，讓照顧者易於出現不堪負荷、走投無路而走向絕路的情形。

民國 89 年 3 月，家庭照顧者關懷總會的一群目前在從事臨床服務的理監事，在總會調整其任務角色為「政策倡導」，不再發展直接服務方案後，由前任理事長許寶鶯女士擔任籌備委員，以提供照顧者直接服務作為目標，開始本會之籌備工作，並於同年 7 月 22 日假大安老人服務中心召開會員大會正式成立。

本會成立至今，兢兢業業，將家庭照顧者視為最重要的關懷對象，並兼以發展居家服務及專案服務等，在透過社區到宅服務、照顧指導、支持團體、照顧課程等服務舒緩照顧者及家庭之壓力，更於民國 103 年設立 0800-008-002 家庭照顧者諮詢專線，提供家庭照顧者單一諮詢窗口及服務資源連結整合，讓家庭照顧者可以在忙亂無助中透過專業社工的服務得到支持，減少求助無門、一再被拒絕或轉接電話至不同單位的困境；跟著我們的服務對象攜手走過 19 個年頭，長期照顧的各項資源逐漸設立，分工益發精細，對於家庭照顧者而言更加不易在第一時間找到對的單位申請服務，本會秉持一貫對家庭照顧者的關注持續提供單一諮詢窗口服務，期盼本著初心在照顧人口比提高、照顧負荷加重的現在，為家庭照顧者持續提供一處溫暖的支持。

若有家庭照顧諮詢需要者，歡迎多加利用本會服務，諮詢專線：0800-008-002。

社團法人台北市家庭照顧者關懷協會總幹事 林書芳敬上



## 北市家協會訊

發行單位：社團法人台北市家庭照顧者關懷協會  
發行人：李孟芬  
編輯：林書芳、楊怡臻  
會址：106 台北市大安區和平東路三段 232 號 3 樓  
電話：(02)2739-8737

傳真：(02)8732-2485  
立案字號：北市社會字第 1804 號  
網址：<http://www.carer.org.tw>  
捐款劃撥帳號：19497280  
戶名：社團法人台北市家庭照顧者關懷協會

賀！  
本會通過  
108 年度社會局  
居家服務評鑑

## 溫馨園地

- 108 年度優良居服人員經驗與心情分享——資深居服員林忠禮、許妙璇

## 聯合勸募專案

- 家庭照顧者家庭支持計畫方案——方案故事與服務介紹

## 活動花絮

- 108 年度社會局優良居服人員頒獎
- 108 年尾牙餐敘
- 108 年員工秋季聚餐
- 108 年員工旅遊——忘憂美景東北角一日遊

## 捐款芳名錄

- 108 年度捐款

## 會務服務宣導

- 109 年照顧服務員徵才

## 理事長的話

## 走過風雨 2019，迎向穩健 2020

協會宗旨為臺北地區家庭照顧提供直接居家照顧服務、辦理家庭照顧者支持團體、提供長期照顧 2.0 相關服務諮詢、倡議家庭照顧者的權益及福祉等。自 2018 年起，面對政府推動長照 2.0 政策，協會的居家服務組人力受到大環境衝擊一直不穩定，協會制度及經費也面臨大挑戰。感謝一路走來曾經陪伴協會的前總幹事佳蓉、勝川，及現任總幹事書芳；前督導佳慧、珊瑚、佩雲及現任的玉惠，帶領著居督員及一群用心照顧個案的第一線居服員，大家共體時艱，一起打拼渡過制度及服務的重整期，更受到臺北市政府的肯定，順利通過評鑑。

對外，居服員不但服務受到肯定，妙璇、荊玲、忠禮、虹秀獲社會局優良居家服務人員獎項，忠禮、虹秀亦以文字表達服務的感動，獲臺北市政府社會局委託辦理「居家服務人力培訓及品質監測網站平台—居家服務人員心情小站徵文比賽」優勝等殊榮，我們居服組的努力備受肯定。對內理監事團隊及會務人員才芬及雅伶更針對本會多年財務困境，做了全面總清查，讓協會的財務更加透明及制度化。

停擺已久的會訊，終於又復刊，希望藉由本刊，讓本會會員、我們服務對象、相關單位更認識協會。2020 年協會邀約諮商心理師乃綾將在下期會訊開闢專欄給照顧者一些自我照顧的貼心話。希望新的一年，協會能招募更多居家服務員，為大安、信義及松山區家庭服務，也能有更多創新社區服務的推廣。



第九屆理事長 李孟芬 2020 年元宵節前夕敬筆

## 捐款芳名錄

### 108 年度捐款芳名錄

| 姓名                       | 金額   | 姓名      | 金額    |
|--------------------------|------|---------|-------|
| 十方菩薩                     | 50   | 徐〇圓     | 3600  |
| 尤〇玲                      | 9000 | 桂竹宮福德正神 | 10000 |
| 牟〇琴                      | 3000 | 高〇芬     | 6000  |
| 吳〇誼                      | 3600 | 高〇月     | 200   |
| 吳〇秦                      | 921  | 梁〇瑋     | 3600  |
| 李〇芬                      | 3666 | 許〇鶯     | 1000  |
| 杜〇顯                      | 6000 | 陳〇花     | 3600  |
| 周〇羽                      | 3600 | 陳〇容     | 2000  |
| 周〇芝                      | 2838 | 黃〇志     | 3600  |
| 林〇惠                      | 2000 | 鄭〇蓮     | 3600  |
| 洪〇軒                      | 2400 | 羅〇芬     | 8000  |
| 總計新臺幣 82,275 元 (姓名依筆畫排序) |      |         |       |

## 疫 痘 宣 導

嚴防嚴重特殊傳染性肺炎  
(COVID-19，簡稱武漢肺炎)  
請加強防疫措施！



## 面對中國武漢肺炎 協助防疫可以怎麼做

### 平時養成這些習慣

- 量體溫、以肥皂勤洗手
- 減少觸摸眼鼻口
- 盡量不要到人多擁擠的公共場所
- 若出現發燒、咳嗽或呼吸急促症狀
- 務必在家休息，不要到公共場所
- 如有必要外出，例如：就醫

務必戴口罩、肥皂勤洗手  
並妥善處理口鼻分泌物

2020/1/26 中央流行疫情指揮中心 關心您 TAIWAN CDC 台灣全國利害關係人資訊網

## 聯合勸募專案

### 【家庭照顧者家庭支持計畫方案】方案故事



小倫是一位長期照顧雙老而無暇顧及自我的照顧者，自國中開始母親精神出現異狀至發病，同時兼顧學業和照顧母親，出社會後，父親正值退休之際，自主安排導遊課程，父親每日規律運動和帶團充實的生活，一切看似安定之生活，卻因突如其來的打擊，讓他的生活亂了步調。

有一天，小倫發現父親將排泄物塗在牆上，小倫頓時錯愕不已，父親確診為失智，小倫覺得為什麼會是父親，這樣的情緒並未沈溺太久，小倫開始找尋有關失智症的服務，過去的她，常陪父親參與團體活動與互助家庭，近年父親使用日照服務，小倫也參與當時日照單位所辦理的支持團體，當時的單位因故中斷辦理，只能調整至較遠的區域參與，但隨著母親失能程度急遽下滑以及父親失智退化加遽的影響，小倫照顧上變得更心力交瘁也不太能夠有機會參與相關的照顧者服務了，小倫的妹妹察覺到姐姐的照顧負荷，在工作之餘也盡力照顧兩老又不免擔心起小倫，而照顧雙親的重擔就像小倫的圖畫一樣，有很多的沮喪、悲傷、憤怒的表情，緊捆住小倫，讓小倫慢慢地忘記什麼是自由，什麼是快樂，什麼是笑容。

直到本會宣傳信義區的家庭照顧者活動，小倫開心表示信義區終於也有此類型活動可參加，雀躍不已。小倫幾乎未缺席本會辦理的課程和團體並回應這是他僅有的喘息時間，課程當中與講師互動也和其他成員抒發自己的情緒；家訪過程，社工發現小倫在協助母親翻身移位時，因照顧技巧的不當導致身體不適或有突發狀況，本會安排資深的居服員從翻身移位、環境的建議、肢體關節運動、身體照顧的技巧、意外事件的處理流程完整地依照小倫的需求討論和提供正確的照顧指導，小倫回饋指導過程相當適用並解決長期累積的困擾，社工也留意到長輩家中所使用的洗澡椅支撐力差，媒合合適的洗澡便盆椅和捐贈復健褲予受照顧者，小倫頻頻鞠躬致謝協會對他的幫助和長期傾聽她的心聲。對未來的照顧，小倫談到雖難預料照顧的發展，但希望能每天將照顧的工作盡可能完成。小倫許久不曾上揚的嘴角，似乎也在服務過程中慢慢地找回來了。

最後一次家屬支持團體，本會安排到野柳出遊，小倫緩緩地推著父親從巷口走出臉上帶著笑容。過程中其他家庭照顧者也頻頻幫忙小倫和逗著小倫的父親。小倫說到許久沒看到父親的胃口這麼好了，他也好久沒有看到海，心情開闊了起來，更表示這是他今年最難忘的一日。

透過聯合勸募的支持，社團法人台北市家庭照顧者關懷協會在 108 年度執行信義區家庭照顧者多元成長與服務支持計畫，幫助了 18 位如同小倫相似境遇的家庭照顧者，讓他們在這條路上有更多的支持，更多的勇氣繼續走下去。

服務對象 主要照顧家中失能或失智的照顧者。

服務項目 提供家屬照顧課程、家屬支持團體、照顧技巧到宅指導、個案管理等。

服務申請 電洽 (02)27398737 分機 12 方案社工。

服務範圍 信義區、大安區、松山區為主。

## 活動花絮

### 108 年度社會局優良居服人員頒獎



108 年尾牙餐敘

### 108 年員工秋季聚餐



### 108 年員工旅遊—忘憂美景東北角一日遊



## 會務服務宣導

### 109 年照顧服務員徵才

台北市家庭照顧者關懷協會(北市家協)  
誠徵居家照顧服務員

#### 資 格

- 照顧服務員職前訓練結訓證書
- 地區醫院以上體檢合格
- 有居家服務工作熱忱
- 每週至少服務 28 小時以上(兼任者另議)

#### 薪 資

- 每小時 200 元
- 交通津貼 (依規定)

#### 保 險

- 勞健保
- 勞退金提撥
- 團體意外險
- 專業照顧服務員責任險

#### 服 務 范 圈

|          |            |         |
|----------|------------|---------|
| 本身身體清潔   | 家務協助       | 協助沐浴    |
| 基本日常生活   | 協助執行輔助性醫療  | 協助沐浴及洗頭 |
| 測量生命徵象   | 安全看護       | 足部照護    |
| 協助飲食或灌食  | 陪伴服務       | 翻身拍背    |
| 膳食照顧     | 代購或代領或代送服務 | 陪同外出    |
| 協助上(下)樓梯 | 肢體關節活動     | 陪同就醫    |

歡迎加入家協居家服務行列！

本會聯絡電話：27398737#15